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QEVERI E POPULLIT  

ROLI  
I QYTETARËVE

«Është detyrë e qytetarëve  
që ta ruajnë qeverinë  
nga rënia në gabim.»  
– Robert H. Jackson,  

Anëtar i Gjykatës Supreme  
të SHBA, Shoqata  

Amerikane e Komunikacionve  
k. Doudsit, 1950.

KREU 

8

Njerëzit regjistrohen për të votuar në Los Anxhelos, Kaliforni.
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Me hartimin e Kushtetutës së SHBA 
më 1787, Etërit Themelues të vendit 
krijuan një sistem tjetër qeverisjeje. 
Ideja ku mbështetej ky sistem – mjaft 
revolucionare për kohën – në shikim të 
parë duket e thjeshtë e transparente. 
Pushteti për të qeverisur buron drej­
tpërdrejt nga populli, jo nga e drejta e 
parisë apo forca e armëve, por nëpër­
mjet zgjedhjeve të lira e të hapura nga 
qytetarët e Shteteve të Bashkuara. Kjo 
mund të ketë qenë komode dhe pa 
ndërlikime si teori, po në praktikë ka 
qenë shumë larg nocionit të gjithëpërf­
shirjes. Pikë së pari, ajo që i ndërlikonte 
gjërat ishte çështja e kriterit të pranu­
eshmërisë: kush do të lejohej të voton­
te dhe kush jo.

Sigurisht, Etërit Themelues ishin njerëz 
të kohës së tyre. Për ta ishte më se e qar­
të se vetëm ata që kishin një interes në 
shoqëri duhej të kishin peshë në përcak­
timin se kush do ta qeveriste atë shoqëri. 
Ata besonin se përderisa qeveria ishte 
ndërtuar që të mbronte pronën dhe lirinë 
vetjake, edhe ata që ishin angazhuar në 
zgjedhjen e asaj qeverie duhej të zotëro­
nin diçka nga këto të dyja.

Për kohën, kjo kishte kuptimin se vetëm 
meshkujt protestantë që zotëronin pro­
në duhej të votonin. As gratë, as njerë­
zit e varfër, as shërbyesit me kontratë, as 
katolikët, as çifutët dhe as skllevërit nga 
Afrika apo amerikanët autoktonë. 
«Sikurse skllevërit dhe shërbëtorët, 
edhe gratë përcaktoheshin nga vartësia 

e tyre,» thotë historiani Majkëll Shad­
sën. «Qytetaria u përkiste vetëm atyre 
që ishin zotër të jetës së tyre vetjake.» 
Për shkak të këtyre kufizimeve, vetëm 
rreth 6 përqind e popullsisë së Shteteve 
të Bashkuara, e këtij kombi fare të ri, 
zgjodhi Xhorxh Uashingtonin si presi­
dentin e parë të vendit më 1789.

Edhe pse këta amerikanë të rinj kreno­
heshin me faktin që e kishin hequr qafe 
mbretërinë dhe fisnikërinë, fillimisht 
populli «i thjeshtë» vazhdonte t’i res­
pektonte «zotërinjtë». Prandaj anëtarët 
e familjeve të pasura dhe me lidhje të 
forta përgjithësisht i zinin postet politi­
ke pa ndeshur në kundërshtime të forta. 
Kjo situatë, gjithsesi, nuk zgjati shumë. 
Koncepti i demokracisë rezultoi kaq i 
fortë, sa ajo nuk mund të frenohej, kësh­
tu që edhe ata që nuk ishin aq të pasur 
apo me lidhje të forta filluan të besojnë 
se edhe ata duhet të kishin mundësi të 
jepnin ndihmë në ecjen e punëve.

ZGJERIMI I SË DREJTËS SË  
VOTIMIT

Gjatë të gjithë shekullit të 19-të, ngada­
lë, por e sigurt, politika në Shtetet e 
Bashkuara erdhi duke u bërë më përfshi­
rëse. Mënyrat e vjetra u shpërbënë, gru­
pet dikur të përjashtuara filluan të përf­
shiheshin në procesin politik dhe pak 
nga pak e drejta e votës filloi t’u jepej 
shumë e më shumë njerëzve. Së pari u 
hoqën kufizimet lidhur me fenë dhe 
pronësinë, kështu që nga mesi i sheku­
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Një afishe e botuar nga Lidhja e Grave  

Votuese u bën thirrje grave që të ushtrojnë 

votën që u ka dhënë Amendamenti i 19-të  

i Kushtetutës më 1920.

llit shumica e meshkujve të bardhë 
mund të votonin.

Pastaj, pas një Lufte Civile (1861–1865) 
lidhur me problemin e skllavërisë, tri 
amendamente në Kushtetutën e SHBA 
ndryshuan ndjeshëm gamën dhe naty­
rën e demokracisë amerikane. Amenda­
menti i 13-të, i ratifikuar më 1865, hoqi 
skllavërinë. I 14-ti, i ratifikuar më 1868, 
deklaronte se të gjithë njerëzit e lindur 
ose të natyralizuar në Shtetet e Bash­
kuara janë qytetarë të vendit e të shtetit 
ku banojnë dhe se të drejtat e tyre për 

jetën, lirinë, pronën dhe mbrojtjen e 
barabartë nga ligjet duhet të zbatohen 
nga qeveria federale. Amendamenti i 
15-të, i ratifikuar më 1870, ndalonte 
qeverinë federale dhe qeveritë e shtete­
ve që të diskriminonin votuesit e mund­
shëm për shkak të racës, ngjyrës apo 
kushteve të mëparshme në skllavëri.

Fjala thelbësore «gjini» ngeli jashtë lis­
tës jo për shkak të neglizhencës; gratë, 
pra, vazhduan të mbeteshin jashtë voti­
meve. Zgjerimi i së drejtës së votës për 
të përfshirë ish-skllevërit i dha një gja­
llërim të ri fushatës që ziente prej kohe 
për të drejtat e grave për të votuar. Më 
në fund, më 1920, kur Amendamenti i 
19-të sanksionoi se votimi nuk i duhet 
mohuar askujt «për shkak të gjinisë», 
beteja u fitua.

Si për ironi, në këtë pikë situata u për­
mbys. Tani gratë mund të votonin, po 
shumë zezakë amerikanë jo. Duke fillu­
ar nga vitet 1890, të bardhët e jugut i 
kishin hequr sistematikisht zezakët nga 
politikat zgjedhore nëpërmjet votimit 
të rregullave të tilla si «klauzola e gjy­
shit» (që kërkonte provime në shkrim-
këndim nga të gjithë shtetasit, gjyshërit 
e të cilëve nuk kishin qenë votues për­
para vitit 1868), vendosjes së taksave të 
votimit dhe shumë shpesh nëpërmjet 
kërcënimit fizik. Ky përjashtim nga 
votimet vazhdoi deri vonë në shekullin 
e 20-të. Lëvizja për të drejtat civile, që 
filloi në vitet 1950, solli Ligjin për të 
Drejtat e Votimit të vitit 1965, një ligj 
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PARTITË POLITIKE

Shumë nga Etërit Themelues të Amerikës e kishin pa qejf mendimin e partive politike, të 
«fraksioneve» që grinden, për të cilat ishin të sigurt se do të ishin më të interesuar për luftën 
mes tyre, sesa për të mirën e përgjithshme. Ata donin që çdo qytetar të votonte vetë për çdo 
kandidat, pa ndërhyrjen e grupeve të organizuara – po nuk ndodhi kështu.

Deri në vitet 1790 ishin zhvilluar pikëpamje divergjente lidhur me rrugën që duhej të merrte 
ky vend i ri dhe palët që kishin pikëpamje të kundërta përpiqeshin të fitonin mbështetje për 
çështjen e tyre duke formuar grupacione. Pasuesit e Aleksandër Hamiltonit e quanin veten  
federalistë; ata ishin në favor të një qeverie të fortë qendrore që do të mbështeste interesat e  
tregtisë e të industrisë. Pasuesit e Tomas Xhefersonit e quanin veten demokratiko-republikanë; 
ata parapëlqenin një republikë agrare të decentralizuar në të cilën qeveria federale të kishte 
pushtet të kufizuar. Më 1828, federalistët u zhdukën si organizatë dhe u zëvendësuan nga  
vigët, të cilët atë vit dolën në skenë si kundërshtarë të zgjedhjes së presidentit Endrju Xhekson. 
Demokratiko-republikanët u bënë demokratë dhe kështu lindi sistemi dypartiak që ekziston 
edhe sot.

Në vitet 1850, çështja e skllavërisë zuri një vend qendror ku mosmarrëveshja kryesisht  
qëndronte nëse duhej lejuar apo jo skllavëria në territoret e reja të vendit në Perëndim. Partia  
e Vigëve u lëkund në këtë çështje, gjë i shkaktoi vdekjen; ajo u zëvendësua nga Partia  
Republikane, politika kryesore e së cilës ishte se skllavëria duhej të përjashtohej nga të gjitha 
territoret. Gjashtë vjet më vonë, më 1860, kur Abraham Linkolni fitoi zgjedhjet, kjo parti  
e re mori presidencën. Deri në këtë kohë, të dyja partitë qenë stabilizuar mirë si organizatat 
politike mbizotëruese të vendit dhe besnikëria partiake qe bërë një pjesë e rëndësishme e ndërgje­
gjes së shumicës së popullit. Besnikëria partiake u trashëgua nga etërit te bijtë, kështu që  
veprimtaritë partiake – përfshirë fushatat spektakolare të grupeve që organizonin marshime 
e parada me uniforma e pishtarë – ishin bërë pjesë e jetës shoqërore e shumë bashkësive.

Megjithatë, në vitet 1920 këto grumbullime të bujshme u reduktuan. Refoma bashkiake,  
reforma e shërbimit civil, ligjet kundër praktikave të korruptuara dhe zgjedhjet paraprake  
presidenciale që zëvendësuan fuqinë e politikanëve në kuvendet kombëtare ndihmuan qoftë  
në pastrimin e politikës – qoftë për ta bërë atë shumë më pak argëtuese.

Pse përfundoi ky vend vetëm me dy parti politike? Shumë funksionarë në Amerikë zgjidhen 
nga «distriktet me një anëtar» dhe e fitojnë postin duke mundur kundërshtarët e tyre në një 
sistem që i përcakton fituesit sipas rregullit «i pari që e kalon finishin» – pra fiton ai që merr 
shumicën e votave, kurse numërimi proporcional i votave nuk merret parasysh. Kjo nxit  
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krijimin e një duopolie: njëra parti në pushtet, tjetra jashtë tij. Nëse ata që janë «jashtë»  
grupohen, kanë një shans më të mirë për t’i mundur ata që janë «brenda».

Nganjëherë dalin edhe parti të treta që marrin një pjesë të votave, të paktën për njëfarë kohe. 
Partia e tretë më e suksesshme vitet e fundit ka qenë Partia e Reformës e H. Ros Perotit, e cila 
pati njëfarë suksesi në zgjedhjet presidenciale të viteve 1992 e 1996. Xhis Ventura qe kandi­
dati i parë i Partisë së Reformës që fitoi një post në një shtet kur u zgjodh guvernator i  
Minesotës më 1998. Por partitë e treta e kanë shumë të vështirë të mbijetojnë, sepse njëra ose  
të dyja partitë kryesore shpesh adoptojnë platforma të miratuara gjerësisht në popull dhe  
kësisoj fitojnë shumicën e votuesve.

«Në Amerikë, të njëjtat etiketa politike – demokratike dhe republikane – u ngjiten thuajse  
të gjithë funksionarëve, kështu që shumica e votuesve mobilizohen kudo në emrin e këtyre  
dy partive,» thotë Nelson U. Polsbi, profesor i shkencave politike në librin Artikujt e Rinj  
të Federalistit: Esé në Mbështetje të Kushtetutës. «Megjithatë, demokratët dhe  
republikanët nuk janë kudo të njëjtë. Në të 50 kulturat politike të shteteve, variacione – herë 
të imta, herë të dukshme – krijojnë nganjëherë ndryshime të ndjeshme të përgjithshme në atë  
që ka kuptimin se është, ose që duhet votuar, si demokratike apo republikane. Këto ndryshime 
flasin për atë se sistemit dypartiak amerikan jo pa të drejtë mund t’i referohemi se fsheh në  
vetvete diçka më shumë se një sistem me njëqind parti.»



federal që nxirrte jashtë ligjit procedu­
rat e padrejta të votimit dhe kërkonte 
nga Departamenti i Drejtësisë që të 
mbikëqyrte zgjedhjet në zonën e jugut. 
Amendamenti i 24-t, i ratifikuar më 
1964, hoqi taksën e votimeve si kriter 
për të votuar duke eliminuar njërën nga 
ato pak mënyra që ende kishin mbetur 
në të cilat shtetet përpiqeshin ta ulnin 
numrin e votuesve afro-amerikanë dhe 
të njerëzve të varfër.

Kushtetutës iu bë edhe një ndryshim 
përfundimtar për të zgjeruar të drejtën e 

votimit. Angazhimi i SHBA në Luftën e 
Vietnamit gjatë viteve 1960 dhe në 
fillim të viteve 1970 i dha një hov të ri 
idesë që ishte diskutuar së pari gjatë 
Luftës Revolucionare dhe që ishte rigja­
llëruar gjatë çdo lufte të zhvilluar qysh 
atëherë: se njerëzit në moshën për të 
mbajtur armë për vendin e tyre kishin 
edhe moshën për të votuar. Amenda­
menti i 26-të, i ratifikuar më 1971, e uli 
moshën e votimit nga 21 në 18 vjeç. Sot 
në Shtetet e Bashkuara gati të gjithë 
shtetasit mbi moshën 18 vjeç, vendas 
ose të natyralizuar, kanë të drejtë të 
votojnë. Kufizimet ligjore u mohojnë të 
drejtën e votës vetëm disa keqbërësve të 
regjur dhe atyre që janë deklaruar të 
paaftë mendërisht.

DEMOKRACIA  
E DREJTPËRDREJTË

Çështja më e rëndësishme në politikën 
zgjedhore të SHBA në ditët tona nuk 
është se kush i plotëson kriteret për 
votim, por se sa prej atyre që i plotësojnë 
e marrin mundimin dhe i kushtojnë kohë 
vajtjes në votim. Në zgjedhjet presiden­
ciale marrin pjesë rreth gjysma e votues­
ve. Në zgjedhjet e vitit 1876, pjesëmarrja 
në votime arriti kulmin historik prej 81,8 
përqind. Gjatë viteve 1880–1890, mesa­
tarja ka qenë rreth 80 përqind, pastaj 
filloi një rënie graduale që arriti pikën më 
të ulët prej 48,9 përqind më 1924. «Koa­
licioni i Marrëveshjes së Re» i Partisë 
Demokratike gjatë krizës së madhe të 
viteve 1930 shkaktoi një ringjallje të 
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Në këtë vizatim të vitit 1867 për një qendër 

votimi në Uashington DC paraqiten qytetarë 

afro-amerikanë duke votuar në zgjedhjet 

bashkiake si dhe një gjykatës zgjedhor  

afro-amerikan i ulur në tryezë.
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interesit të votuesve që arriti një mesata­
re prej rreth 60 përqind. Në vitin 1968, 
pjesëmarrja filloi të binte përsëri duke 
arritur një pikë të ulët prej 49,1 përqind 
në zgjedhjet presidenciale të vitit 1996.

Fakti që shumë njerëz nuk votojnë, për 
shumë të tjerë është shqetësues. Në lib­
rin e tij Zgjedhjet sipas Stilit Amerikan, A. 
Xhejms Reiçli, një shkencëtar politolog, 
thotë se «Aktualisht ekziston një ndjenjë 
e përhapur gjerësisht, e vënë në dukje 
nga anketimet e opinionit publik dhe 
nga vërejtjet e vëzhguesve të informuar, 
se sistemi zgjedhor amerikan ka proble­
me. Disa besojnë se këto probleme janë 
të vogla dhe mund të zgjidhen me refor­
ma të moderuara; të tjerë mendojnë se 
puna është e thellë dhe duhen ndërhyrje 
kirurgjike politike të gjera, mbase të sho­
qëruara me ndryshime rrënjësore në ren­
din shoqëror më në gjerësi. Ankimet 
kanë të bëjnë me shpenzimet kolosale 
dhe kohëzgjatjen e madhe të fushatave, 
me pushtetin e mediave për të plazmuar 
perceptimet e publikut për kandidatët si 
dhe me ndikimin e papërligjur të ushtru­
ar nga ’interesat e veçanta’ qoftë në emë­
rimet e kandidatëve, qoftë në zgjedhjet e 
përgjithshme.»

Shumë analistë kanë bindjen se gjëja për 
të cilën ka më fort nevojë sistemi zgje­
dhor i SHBA është një demokraci më 
direkte dhe më pak përfaqësimore. 
Mbledhjet e këshillave bashkiake të tele­
vizuara, për shembull, në të cilat votuesit 
mund të bisedojnë direkt me zyrtarët e 

zgjedhur dhe me kandidatët politikë janë 
inkurajuar si një mënyrë për të «veshur 
popullin me pushtet». Kurse nismat 
lidhur me fletëvotimet, referendumet 
dhe votimet e pjesshme të parakohshme 
po shtohen me shpejtësi. Mekanizmat e 
saktë ndryshojnë nga një shtet në tjetrin, 
por, në kuadrin e përgjithshëm, nismat u 
mundësojnë votuesve që t’i anashkalojnë 
organet legjislative të shteteve duke 
mbledhur një numër të mjaftueshëm fir­
mash nëpër peticione për të vënë në fuqi 
ligje të propozuara dhe, në disa shtete, 
amendamente kushtetuese direkt nëpër­
mjet fletëvotimeve. Referendumet kër­
kojnë që disa kategori legjislacionesh – 
për shembull ato që synojnë grumbullimin 
e parave duke lëshuar obligacione – të 
vendosen në fletëvotime për miratim nga 
publiku; votuesit mund t’i përdorin refe­
rendumet edhe për të shfuqizuar ligje të 
miratuara nga organet legjislative të shte­
teve. Zgjedhjet e pjesshme të parakoh­
shme u mundësojnë qytetarëve që të 
votojnë për heqjen nga posti të zyrtarëve 
përpara skadimit të mandateve të tyre të 
rregullta.

Nismat, deri tani të lejuara në 24 shtete, 
kanë qenë veçanërisht të përhapura në 
Perëndim dhe janë përdorur mbi 300 
herë në Oregon, mbi 250 herë në Kali­
forni dhe gati mbi 200 herë në Kolorado. 
Në shtete të ndryshme, në fletëvotime 
vihen lloj-lloj çështjesh si, fjala vjen, rre­
gulla për profesionet dhe bizneset, legjis­
lacione kundër duhanit, norma për sigu­
rimin e automjeteve, të drejtat për 
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abortin, legalizimi i lojërave të fatit, për­
dorimi mjekësor i marihuanës, përdorimi 
i energjisë bërthamore dhe kontrolli i 
armëve.

PËRGJEGJËSITË E QYTETARËVE

Nuk ka dyshim se qytetarët në Shtetet e 
Bashkuara gëzojnë një numër shumë të 
madh të drejtash që u japin atyre liritë që 
të gjithë popujt i konsiderojnë të shtrenj­
ta: lirinë për të menduar si të duan; për t’i 
shprehur mendimet qoftë individualisht 
përpara përfaqësuesve të zgjedhur, qoftë 
kolektivisht në tubime të ngushta apo të 
gjera; për të ushtruar besimin fetar që 
duan apo për të mos ushtruar kurrfarë 
besimi; për të qenë të sigurt nga kontro­
lle të papërligjura ndaj tyre si persona, 
shtëpive apo letrave të tyre private. 
Megjithatë, teoria e qeverisjes demokra­
tike pohon se krahas këtyre të drejtave 
vijnë edhe përgjegjësitë – për t’iu bindur 
ligjeve; për të paguar taksat e caktuara 
ligjërisht; për të shërbyer në juri kur kër­
kohet një gjë e tillë; për të qenë të infor­
muar lidhur me problemet dhe kandida­
tët si dhe për të ushtruar të drejtën e 
votës që për shumë njerëz është fituar 
nëpërmjet mundimeve e lotëve të paraar­
dhësve.

Një tjetër përgjegjësi e madhe është 
shërbimi publik. Miliona amerikanë, 
burra e gra, kanë marrë pjesë në forcat e 
armatosura për të mbrojtur vendin e 
tyre në raste emergjencash kombëtare. 
Miliona të tjerë kanë shërbyer dhe shër­

bejnë për të mbajtur lart fuqinë ushtara­
ke të vendit. Amerikanët, si të rinjtë e të 
vjetrit, kanë hyrë në radhët e Korpusit 
të Paqes dhe organizata të tjera vullne­
tare për shërbime shoqërore brenda e 
jashtë vendit.

Megjithatë, përgjegjësia që mund të sjellë 
ndryshimin më jetëgjatë është përfshirja 
në procesin politik. «Përkrahësit e 
demokracisë pjesëmarrëse,» thotë profe­
sori i shkencave politike, Kreig Rimer­
man, në librin e tij Qytetaria e Re: Politika, 
Aktivizmi dhe Shërbimi Jokonvencional, «pohoj­
në se rritja e pjesëmarrjes qytetare në 
bashkësi dhe shtimi i vendimmarrjes në 
qendrat e punës kanë rëndësi që njerëzit 
t’i njohin rolet dhe përgjegjësitë e tyre si 
qytetarë brenda një bashkësie më të gje­
rë. Në mbledhjet e bashkësisë, për shem­
bull, qytetarët njihen me nevojat e qyte­
tarëve të tjerë. Në një mjedis vërtet 
pjesëmarrës qytetarët nuk sillen thjesht si 
individë autonomë që shikojnë vetëm 
interesat e tyre, por, përkundrazi, nëpër­
mjet një procesi vendimesh, debatesh e 
kompromisesh, preokupimet e tyre, në 
fund të fundit, i lidhin me nevojat e bash­
kësisë.»

Senatori i SHBA nga Ajova, Tom Har­
kin, thotë se kategoria e aktivistëve që 
ushqeu përpjekjet e hershme për të drej­
tat civile, kundërshtimin ndaj Luftës së 
Vietnamit dhe lëvizjet mjedisore, sot po 
i përqendron energjitë «më afër shtëpi­
së duke i organizuar fqinjët për të luftu­
ar për çështje të tilla si strehim më i 
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mirë, taksime më të drejta, norma më të 
ulëta për shërbimet në bashkësi dhe 
pastrim i mbetjeve toksike... Duke kalu­
ar përmes kufijve racorë, klasorë e gje­
ografikë, këto aksione u kanë vërtetuar 
miliona njerëzve se interesat e tyre të 
përbashkëta i tejkalojnë shumë dallimet 
mes tyre. (Për të gjithë) mesazhi i aksio­
nit qytetar është i njëjtë: ’Mos u zemë­

roni, mos u dëshpëroni, mos u dorëzoni. 
Organizohuni dhe luftoni përsëri.’»

BASHKËSITË VIRTUALE

Disa votues amerikanë të interesuar 
kanë vendosur të praktikojnë mbajtjen e 
kontakteve me zyrtarët e tyre të zgje­
dhur, sidomos me presidentin, senatorët 

Vullnetarët e «Habitat 

for Humanity» duke 

ndërtuar një shtëpi  

në Hjuston, Teksas. 

«Habitat» është një 

ndër mijëra organizata 

vullnetare në Shtetet  

e Bashkuara nëpër

mjet së cilës qytetarët 

kontribuojnë për  

përmirësimin e  

bashkësive të tyre.



dhe përfaqësuesit. Ata u dërgojnë letra e 
telegrame funksionarëve, i marrin në 
telefon dhe u shkojnë personalisht në 
zyra qoftë në Uashington, qoftë në 
shtetin apo distriktin amtar. Megjithatë, 
gjatë këtyre pak viteve të kaluara ka 
shpërthyer një mjet i ri komunikimi që u 
ka dhënë votuesve një mundësi të jash­
tëzakonshme – mundësinë për të mësu­

ar se ç’po ndodh në botë, për të komen­
tuar ngjarjet dhe për të punuar për t’i 
ndryshuar gjërat që nuk u pëlqejnë. Ky 
mjet është Interneti, World Wide Web-i 
apo Superstrada e Informacionit. Pava­
rësisht se si quhet, ai po e ndryshon 
politikën në Amerikë me vrull dhe në 
mënyrë të pakthyeshme.

Në librin e tij Aktivizëm në Rrjet: Si e Përdorin 
Qytetarët Internetin Ed Shvarci thotë se 

Interneti mund të jetë një «instrument i 
fuqishëm për veprimin kolektiv nëse na 
duhet ta përdorim si të tillë. Ai ka poten­
cialin për t’u bërë mjeti më i fuqishëm për 
organizimin politik që është zhvilluar në 
këto 50 vjetët e kaluar dhe i tillë që mund 
ta përdorë çdo qytetar... Gjëja për të 
cilën aktivistët e bashkësisë kanë më 
shpesh nevojë është informacioni dome­

thënës qoftë për agjenci­
të qeveritare dhe për 
programet specifike, qof­
të për mënyrën se si funk­
sionon sistemi politik.» 
Ata mund ta gjejnë këtë 
informacion në Internet 
me lehtësi e thuajse falas.

«Bashkësitë virtuale» të 
burrave e 
grave me 
interesa të 
njëjta, që 
ndofta jetoj­
në me mijë­
ra milje larg 
njëri-tjetrit 

dhe që ndryshe mund të mos kenë ditur 
asgjë për njëri-tjetrin, tani lidhen në 
Internet. Këta njerëz thuajse nuk tako­
hen kurrë personalisht, por me kalimin e 
kohës njihen mirë me shoqi-shoqin 
nëpërmjet bashkëbisedime-ve të vazh­
dueshme inteligjente rreth çështjeve për 
të cilat interesohen më shumë.

Një tjetër ndryshim i thellë është se 
Interneti u mundëson njerëzve të njihen 
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EnviroLink dhe Neighborhoods Online  

janë dy uebsajte Interneti që bashkojnë 

njerëzit me interesa të përbashkëta  

nga të gjitha anët e Shteteve të  

Bashkuara dhe të botës.



shpejt me informacione për qeverinë, 
politikën dhe me çështje që më parë, për 
shumicën e njerëzve, nuk ishin të dispo­
nueshme ose gjendeshin me vështirësi.

EnviroLink, për shembull, është një ueb­
sajt që përfshin çështje mjedisore. Orga­
nizatat e bashkësive mund të gjejnë në të 
fakte të veçanta për shqetësime të tilla si 
emisionet e gazeve të efektit-serrë ose të 
kimikateve toksike. Në të kaluarën, këto 
grupe mund të kenë qenë të kufizuara 
për të biseduar vetëm në vija të përgjith­
shme. Kurse tani EnviroLink u vë në dis­
pozicion materiale të hollësishme buri­
more. Ky sajt krijon mundësi njohjeje 
me burime arsimore, agjenci qeveritare, 
organizata mjedisore dhe botime të 
ndryshme – të gjitha të renditura sipas 
temës së interesit. EnviroLink u ofron 
përdoruesve informacione e këshilla për 
mënyrën se si mund të ndërmerret një 
aksion i drejtpërdrejtë duke u vënë në 
dispozicion edhe emra e adresa e-maili të 
personave që mund të kontaktohen 
lidhur me shqetësime specifike për mje­
disin, pasi përfshin edhe «dhomat e bise­
dave» në të cilat përdoruesit mund të 
zhvillojnë diskutime dhe t’i shpalosin 
idetë shoqi-shoqit.

Aktivistët e nivelit vendor po shohin se 
Interneti është jashtëzakonisht i dobi­
shëm. Këta janë njerëz që merren me 
politikë si një mënyrë për të përmirësuar 
kushtet në lagjet e tyre të banimit dhe në 
bashkësi. Ata organizojnë pastrime rreth 
pallateve, bëjnë përpjekje për riciklimin 

e mbeturinave, ngrenë grupe vrojtimi për 
shkelësit dhe zbatojnë programe shkolli­
mi fillestar për të rriturit. «Qëllimi i tyre 
nuk është thjesht që të kryejnë shërbime 
bashkësore,» thotë Ed Shvarc, «ndonëse 
edhe ato janë pjesë e tij. Ata thjesht kanë 
bindjen se bashkësitë e shëndetshme 
janë të mundshme vetëm kur banorët 
punojnë me përkushtim dhe japin kon­
tributin e tyre vetjak në mirëqenien e 
përgjithshme.»

Një shembull i mënyrës sesi e përdorin 
Internetin këta njerëz është Neighbor­
hoods Online, një Website i ngritur nga 
Shvarci për të nxitur aktivizmin bashkë­
sor në mbarë Shtetet e Bashkuara. Këtë 
site e vizitojnë çdo ditë me qindra nje­
rëz, përfshirë organizatorë, anëtarë sta­
fesh të organizatave jofitimprurëse, zyr­
tarë të zgjedhur, pedagogë kolegjesh, 
studentë e qytetarë të thjeshtë që kër­
kojnë mënyra të reja për të zgjidhur 
problemet bashkësore.

«Nga një fillim modest,» thotë Shvarci, 
«kemi arritur në pikën ku thuajse çdo 
korporatë për zhvillimin bashkësor, 
komitet këshillimor zonal, program për 
shkollimin fillestar të të rriturve, agjenci 
kualifikimi profesional apo ent shërbi­
mesh për publikun tashmë ose është i 
lidhur me Internetin, ose është duke 
bërë përpjekje për këtë.»
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MEDIAT

Amerikanët e kanë kuptuar qysh herët se lehtësia në gjetjen e informacionit ka qenë me rëndësi 
parësore për funksionimin normal të demokracisë së tyre të re. Pa këtë mundësi ata nuk  
do të ishin në gjendje të merrnin vendime të pjekura për kandidatët dhe politikat. Për më tepër, 
për të pasur efikasitet, ky informacion duhej të ishte plotësisht i disponueshëm dhe i përhapur 
gjerësisht.

Përgjigjja ishin gazetat. Gazetat e para ditore të Amerikës dolën në Filadelfia, Pensilvani,  
më 1783. Në vitet 1800, Filadelfia kishte gjashtë të përditshme, qyteti i Nju Jorkut pesë, 
Baltimora, Merilend, tri dhe Çarlestoni, Sauth Kerëlajna, dy – të gjitha këto përveç  
250 gazetave të tjera, shumica të përjavshme, të shpërndara në të gjithë vendin. Në vitin 
1850 ekzistonin 2 000 gazeta, përfshirë 200 të përditshme.

Që në ditët e para të vendit pavarësia absolute e gazetarëve kishte krijuar konflikte me shumë 
politikanë amerikanë. Më 1792 Xhorxh Uashingtoni shkruante se «nëse qeveria dhe zyrtarët 
e saj do të jenë temë e përhershme për abuzim nga gazetat, kurse këto, nga ana e tyre, të mos  
e ulin hundën për të hetuar motivet ose faktet, çdo njeri i gjallë, them unë, do ta kishte të  
pamundur që ta mbante timonin drejt ose makinën pa u shpërbërë.» Nga ana tjetër, politika­
nët e kanë pranuar rolin parësor të mediave në mbajtjen e elektoratit në korrent të ngjarjeve. 
Më 1787 Tomas Xhefersoni shkruante se «sikur të më lihej mua të vendosja nëse duhej të  
kishim një qeveri pa gazeta, apo gazeta pa qeveri, unë nuk do të ngurroja për asnjë çast  
të zgjidhja këtë të dytën.»
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Kandidatët presidencialë të SHBA,  

Riçard Nikson (majtas) dhe  

Xhon F. Kenedi (me shpinë nga  

kamera), përgatiten për fillimin e debatit 

të tyre historik televiziv më 1960.



Në vitin 1924 radioja mori një rëndësi të madhe në politikë, sidomos kur filluan të transmeto­
heshin drejtpërdrejt nga salla punimet e kuvendeve të partive politike. Atë vit partitë filluan  
të paguanin për pasqyrimin në radio – republikanët shpenzuan 120 000 USD dhe demokra­
tët 40 000. Katër vjet më vonë shpenzimet e të dyja partive kërcyen në një milion dollarë  
duke filluar kështu spiralen në ngjitje të shpenzimeve në fushata që vitet e fundit janë shtuar 
ndjeshëm.

Më 1934, Xhorxh Gellëp filloi të merrej me sondimin e opinionit publik duke e nisur me  
mostra të vogla në distriktet kryesore. Ai besonte se këto sondazhe do të siguronin «një metodë 
të shpejtë dhe të efektshme nëpërmjet së cilës ligjvënësit, edukatorët, ekspertët, botuesit dhe  
qytetarët e thjeshtë në mbarë vendin mund të kishin një matës më të besueshëm të pulsit të  
demokracisë.» Sot sondimi është bërë shumë më i sofistikuar, pasi edhe bërja e pyetjeve është 
stërholluar nga përvoja, kurse analizës i ka ardhur në ndihmë futja në përdorim e teknologjive 
moderne. Pavarësisht nga gabimet e rastit, sondimi i opinionit përgjithësisht konsiderohet si 
një rrugë e efektshme për të qenë në korrent të opinionit publik.

Transmetimi i parë televiziv i një kuvendi politik u bë në vitin 1940 për një auditor prej  
100 000 teleshikuesish. Në vitet 1950 televizioni kishte hyrë në një të tretën e familjeve ameri­
kane. Të dyja partitë shpenzuan 3,5 milionë USD për pasqyrimin televiziv të fushatave  
të vitit 1952, veprimtari në të cilat republikanët vazhdojnë të shpenzojnë më shumë se  
demokratët me një diferencë të ndjeshme. Debatet Kenedi-Nikson në vitin 1960 e fiksuan  
televizionin si mjetin me rolin më parësor në fushatat moderne.

«Televizioni është burimi më i rëndësishëm i informacionit për shumicën e amerikanëve,» thotë 
historiani britanik Filip Xhon Deivis në Zgjedhjet në SHBA. «Kandidatët për postet 
kryesore që duan të krijojnë një ndikim të madh nuk mund ta shpërfillin pasqyrimin e lajmeve  
në televizion dhe nuk mund ta lënë pas dore mundësinë për t’u shprehur me anën e këtij mjeti... 
Për më tepër, publiku ka filluar të rrijë në pritje në paraqitjeve televizive, të paktën të kandida­
tëve për postet kryesore; një kandidat për një post në Kongres, shtet apo pushtet vendor mund 
të përdorë akoma radion dhe mediat e shkruara për t’u prezantuar me efektshmëri, por pa  
u pasqyruar në televizion fushata zor se do të dukej e besueshme.»
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GRUPET E INTERESAVE PRIVATE

Grupet e trajtuara më sipër dhe të tjera 
si ato quhen grupe të interesave publike 
në kuptimin se ato rendin drejt së mirës 
kolektive, arritja e së cilës jo doemos u 
sjell fitime anëtarëve të tyre. Por kjo 
nuk do të thotë se grupe të tilla janë 
korrekte në pozitat e tyre meqë elemen­
ti i përfitimve dhe i interesave vetjake 
në to është i ulët.

Grupet e interesave private, nga ana tje­
tër, nisen nga interesa ekonomike në 
politikat që përkrahin. Organizatat e 
biznesit dalin në favor të taksave të ulë­
ta për biznesin dhe për kufizime në të 
drejtën e grevës, kurse sindikatat dalin 
në përkrahje të legjislacioneve sa më të 
pakta për pagat dhe në mbrojtje të kon­
tratave kolektive. Grupet e tjera të inte­
resave private – si kishat apo grupet 
etnike – janë më të interesuara për çësh­
tje politike të një diapazoni më të gjerë 
që mund të ndikojnë mbi organizatat 
apo besimet e tyre.

Një lloj grupi interesash private që ka 
njohur rritje qoftë në numër, qoftë në 
influencë, është komiteti i aksionit poli­
tik ose PAC-i. Komitetet e aksionit poli­
tik janë grupe të pavarura, të organizua­
ra rreth një çështjeje të vetme apo një 
sërë çështjesh, të cilat japin kontribute 
monetare gjatë fushatave politike për në 
Kongres ose zgjedhjeve presidenciale. 
PAC-et janë të kufizuara në shumat që u 
kontribuojnë drejtpërdrejt kandidatëve 

në zgjedhjet federale. Por nga ana tjetër 
janë të pakufizuara në shumat që mund 
të shpenzojnë në mënyrë të pavarur për 
të mbrojtur një pikëpamje të caktuar apo 
për t’i dhënë nxitje zgjedhjes së kandi­
datëve në detyrat shtetërore. Sot numri i 
PAC-eve arrin në mijëra.

«Duke qenë se numri i grupeve të inte­
resave po rritet me shpejtësi dhe shumë 
prej tyre jo vetëm po i shtojnë zyrat në 
Uashington DC, por kanë edhe përfa­
qësim të drejtpërdrejtë në Kongres e në 
agjencitë federale, partitë politike po 
ndihen të kërcënuara,» thotë Majkëll 
Shadsën në librin e tij Qytetari i Mirë: Një 
Histori e Jetës Qytetare Amerikane. «Shumë 
organizata që vëzhgojnë se ç’ndodh  
në Uashington kërkojnë mbështetje  
financiare dhe morale nga qytetarët e 
thjeshtë. Meqenëse shumë prej tyre 
përqendrohen në një rreth të ngushtë 
shqetësimesh, madje edhe në një çësh­
tje të vetme, po shpesh në një çështje të 
vetme me një peshë emocionale kolo­
sale, ato konkurrojnë me partitë për 
dollarët, kohën dhe pasionet e qyteta­
rëve.»

Sasia e parave të shpenzuara nga këto 
«interesa të veçanta» vazhdon të rritet 
dhe fushatat po bëhen përherë e më të 
kushtueshme. Shumë amerikanë kanë 
përshtypjen se këto interesa pasanikësh 
– qofshin korportata, unione apo PAC-e 
të organizuara për të theksuar një pikë­
pamje të veçantë – janë kaq të fuqish­
me, sa qytetarët e thjeshtë nuk mund të 
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bëjnë thuajse asgjë për të kundërvepru­
ar ndaj ndikimit të tyre.

Po prapë diçka mund të bëjnë. Mund të 
grumbullojnë informacione dhe të vep­
rojnë mbi bazën e këtyre informacione­
ve. Ndofta rruga më e shpejtë dhe më e 
efektshme është përdorimi i Internetit 
për të qenë në korrent të veprimtarisë së 
çdo funksionari të zgjedhur prej tyre. 
Brenda pak minutash, ata mund të zbu­
lojnë se cilat «interesa të veçanta» i 
kanë dhënë kontribut politik një funk­
sionari dhe si ka votuar ky funksionar 
lidhur me një ligj të kohëve të fundit. 
Këta qytetarë mund t’i përdorin këto 
informacione për të bërë të njohura opi­
nionet e tyre.

Realiteti i jetës politike është se të men­
duarit për çështjet, mbledhja e informa­
cionit për to dhe diskutimi i tyre me sho­
kët e fqinjët nuk ndryshon asgjë në faktin 
se si veprojnë, apo, ç’është më e rëndë­
sishme, se si votojnë funksionarët e zgje­
dhur. Megjithatë, këta funksionarë e vra­
sin mendjen jo pak për të ditur nëse ka 

apo s’ka të ngjarë që njerëzit që i zgjo­
dhën t’i zgjedhin përsëri. Kur nga zonat 
elektorale fillojnë të vijnë letra, telefona­
ta, fakse, mesazhe e-maili, ata rrinë gji­
thë sy e veshë. Sepse është populli, është 
gjithkush me një votë, i gatshëm për ta 
hedhur kur e shikon të arsyeshme, ai që 
ka pushtetin përfundimtar.

Rruga nga viti 1787 dhe hartimi i Kush­
tetutës së SHBA, deri në ditët tona, ka 
qenë me zigzage. Votuesit janë rrëmbyer 
nga pasionet e ngjarjet duke ecur herë në 
një drejtim, herë në një tjetër. Por, në një 
pikë të caktuar, gjithnjë kanë gjetur rru­
gën për t’u kthyer pas e për të qëndruar 
afër qendrës. Diku ndërmjet pragmatikes 
dhe ideales, vendores dhe kombëtares, 
publikes dhe privates, egoizmit dhe 
altruizmit, të drejtave të shteteve dhe së 
mirës së kombit si një i tërë ekziston një 
truall i përbashkët në të cilin, në vite, 
populli i Shteteve të Bashkuara ka ndër­
tuar një vend të fuqishëm, të begatë e të 
lirë – një vend jo pa të meta, sigurisht, po 
përherë të nxitur nga premtimi i ditëve 
më të mira në të ardhmen.	 ❏
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